

2.2. Научная жизнь

УДК 140.8

DOI: 10.21146/1606-6251-2023-3/4-217-223

М.И. Билалов

ПРОГНОЗЫ О СТРУКТУРЕ И НОВОЙ МИССИИ УНИВЕРСИТЕТСКОГО ФИЛОСОФСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Аннотация: Человечество в первой четверти XXI века переживает очередное осевое время. По инициативе политиков разрушается однополярный мир, вырисовываются контуры полицентричного миропорядка. Духовное пространство человечества также претерпевает идеологическую, мировоззренческую и культурную революцию. Научное сообщество должно переосмыслить и сопоставить философско-мировоззренческие основы экономических, финансовых и образовательных устоев разных цивилизаций, полюсов, регионов и народов. В статье дана попытка среднесрочного прогноза перспектив российской философии в контексте евразийского вектора развития страны.

Ключевые слова: полицентричный мир, философско-мировоззренческая перестройка, российская философия, университет.

Предисловие. Не будет преувеличением сказать – вопросы по развитию системы образования, в т.ч. решение проблем коренной перестройки и качества образования, а также осмысление роли философского образования, актуальны в течение последних трёх-четырёх десятков лет в России. Но в смысл актуаль-

Билалов Мустафа Исаевич – доктор философских наук, профессор, профессор кафедры ЮНЕСКО по компартивным исследованиям духовных традиций, специфики культур и межрелигиозного диалога по Северному Кавказу, заведующий кафедрой онтологии и теории познания Дагестанского государственного университета (Махачкала). E-mail: mibil@mail.ru

ности этих вопросов включаются новые нюансы в последние два года, поскольку меняются ответы на эти вопросы, с учётом радикального изменения миропорядка и накопленного национального опыта разных народов и стран в первой четверти XXI в.

Насколько я понимаю ситуацию, в российском сегменте миропорядка, несмотря на кажущееся затишье, в эти месяцы идёт напряженное осмысление места философии, её содержания и структуры в современном духовном пространстве. Уверен, что об этом размышляют каждый думающий преподаватель и научный работник, коллектив, вуз, Министерство... И всем очевидно, что философско-мировоззренческие концепты должны лечь в основу новой идеологии, политики, цивилизационной стратегии государства.

Очевидно также, что они должны быть культурообразными, соответствовать региональным духовным истокам, культурному коду народов. И по ходу необходимо определиться, что значит регионализация философии — означает ли это национальную философию, региональную философию некоей локальной цивилизации, или всё же некую идеиную основу стратегического курса одного из полюсов в полицентричном мире [1]?

При всей дискуссионности обсуждаемых проблем не требует особых доказательств лишь то, что стремление к глобальной духовной конструкции на основе неолиберальной философии обернулось гегемонией США, вопиющими тенденциями трансгуманизма, абсолютизацией европеизма и европоцентризма и т.п. И ещё многим социально несправедливым, что не устраивает подавляющее большинство народов и стран. В этих условиях реформа российского философского образования должна учесть концептуальные основания евразийства, обобщающего опыт идеологии марксизма, и опираться на коммунистические и социалистические идеи.

Вместе с тем необходимо критически-конструктивно переосмыслить новейшие опыты китайского социализма, скандинавского социализма и т.п, причем отказавшись от атеизации. Новая философия как наука и образовательная дисциплина должна синтезировать в себе в качестве эффективной методологии и диалектику, и синергетику, идеи универсального эволюционизма и антропного принципа, а также позитивный нарратив постмодернизма.

Мы живем в мире, значительная часть которого осваивает культуру постмодерна, в т.ч. в странах СНГ. «У постмодерниз-

ма, как и любого другого явления, есть как негативные, так и позитивные проявления» [3]. Согласимся: многие процессы духовной и психологической жизни, Интернет-культура, скатывание образования к нетворческому воспроизведству возможностей мобильников и гаджетов – отчасти вписываются в постмодернистские трактовки событий.

Говоря о содержании обновляемой и реформируемой философии, отметим, что для современной философии актуальными становятся культтивирование воображения, эзотерики, экстаза, мистической интуиции и многих других разнообразных архаических форм осмыслиения действительности, наработок теологического образования, суфийской методологии, обращение к отвергнутым рационализмом и сциентизмом достоинств иррационалистической культуры прошлого. И ещё раз подчёркиваю вышеупомянутую мысль – обновлённая философия марксизма должна включать эффективный блок знаний по классическому гуманизму, способному противостоять деструктивным пополнениям западной кризисной культуры.

Международная научно-практическая конференция «Роль университетов в достижении устойчивых целей развития». В связи с поднятыми в данной статье вопросами не могу не упомянуть о недавнем научном форуме, в котором я принял участие. По постановке вопросов реформируемой философии и масштабу участников значимой была Международная научно-практическая конференция «Роль университетов в достижении устойчивых целей развития», проходившей на базе Национального университета Узбекистана имени Мирзо Улугбека 29-31 мая 2023 г. в Ташкенте. Она была организована совместно с Университетом Анкары, Тегеранского университета, Бакинского университета, Таджикского национального университета и ряда других вузов; в ней приняли участие более ста гостей из США, Азии, Европы и стран СНГ, включая государственных деятелей, ведущих философских ученых, как иностранных, так и узбекских, исследователей. Уровень соответствовал событию – она была посвящена 105-летию Национального университета Узбекистана имени Мирзо Улугбека, 60-летию со здания Философского факультета и факультета социальных наук.

В числе участников конференции были вице-президент университета Сока Танака Рэйохей; президент Федерации философ-

ских обществ мира, директор кафедры Римского государственного университета Мария Лука Скарантини; профессор Альберт Фишлер; доктор философии, профессор Московского государственного университета, главный редактор международного журнала «Эра глобализации» Александр Чумаков; профессор Нью-Йоркского университета Мишель Смит; доктор философии, представитель Турции, Олган Бекар; доктор философии истории, профессор, президент Международной академии Европы и Азии по истории, профессор Энгель Ризакович Тагиров; доктор филологических наук, представитель Республики Таджикистан в Узбекистане Абдулжаббор Раҳмон Азиззода; представитель Азербайджанской Республики в Узбекистане Гусейн Гулиев и другие.

Мой пленарный доклад: «К вопросу о структуре философского образования в университетах» был также посвящен злободневной теме форума. Имея многолетний опыт деятельности в философском образовании и науке, в своем докладе я остановился на проблеме, касающейся университетов и, как мне думается, всего постсоветского пространства. В докладе отмечалось, что по сложившейся в постсоветском образовательном пространстве европейской традиции в настоящее время содержание преподавания в вузе определяется ГОСТами, ФГОСами, УМК, РП и другими нормативными документами. Они регламентируют как содержание, так и все формальные количественные параметры дисциплин. Преподаватели и студенты – своеобразные заложники этой формально-бюрократической системы. Необходимость решительных перемен, в особенности в сфере гуманистического и философского образования, назрела давно. В докладе была предложена авторская концепция реформы философского образования и соображения по структуре обновляемой программы философского образования.

Поскольку основной целью данной конференции было обсуждение роли университетов в достижении устойчивого развития в области науки и образования, улучшения системы воспитания в университетах, то конференция продолжилась в инновационном университете Ташкента ISFT. Он оснащен по последнему слову техники и обладает значительными материальной и библиотечной базами. В вузе ISFT обсуждались вопросы обеспечения устойчивого развития в экономической, политической,

социальной, правовой и духовной сферах, обеспечения гендерного равенства, преодоления негативных последствий технологического развития в области охраны окружающей среды, формирования концепции интеллектуального иммунитета у молодежи, а также важности истории философии и философии истории в достижении устойчивого развития.

При всем разнообразии вынесенных на повестки пленарных, секционных вопросов, в ходе пятидневного общения, в центр размышлений о судьбе философии выдвинулись вопросы укрепления взаимодействия и обмена опытом коллег, членов некогда единого мощного Философского общества СССР. Да, нельзя отрицать независимый путь развития всех стран постсоветского пространства и их успехи в разных сферах. Однако, нам необходимо сохранить диалог мировоззрений, объединить научный потенциал во имя совершенствования качества образования. И поэтому конференции и форумы как один из способов встречи интеллектуальной элиты имеют важное значение для определения новых горизонтов будущего.

Конечно, радикальные изменения привели к национализации и регионализации некогда единого пространства философского образования, но всем очевидно, что не каждая страна имеет самодостаточный духовный потенциал для формирования концептуальной философии. Такая философия посильна лишь локальной цивилизации, которая предполагает идеологическое единство стран постсоветского геополитического пространства на основе евразийской концепции [2, 105-118].

Ностальгия по единому философскому пространству была нескрываемой. Неоднократно коллеги высказывали пожелания о восстановлении единого философского общества, скажем, в формате СНГ. Восторг от суверенитета сочетался у представителей стран с сожалениями и разочарованиями от несоизмеримых с обретённой свободой больших потерь в области культуры, политики, морали.

Подлинной душой Международной научно-практической конференции, посвященной 105-летию Национального университета Узбекистана имени Мирзо Улугбека, 60-летию создания Философского факультета и факультета социальных наук, была заведующая кафедрой философии, доктор философских наук, профессор Нигинахон Арслановна Шермухамедова, которую мы,

все участники конференции, от души искренне также поздравили с её славным юбилеем! Не хочется вскользь говорить и писать о дарованиях и научных заслугах Нигине Арслановны, но это великолепный инициатор и организатор многих научных форумов в сопредельных наших странах постсоветского пространства. И в Ташкенте она собрала более ста участников конференции из 17 стран, нас приветствовали послы 5 дружественных стран, руководители вузов, Меджлиса Узбекистана.

Профессор Шермухамедова давно проявила себя как координатор многих международных форумов и с каждым годом становится незаменимым связующим мостом не только постсоветского пространства, но и стран Европы и Азии. И самое главное, так как конференция была посвящена также 60-летию философского отделения, она смогла собрать выпускников с 1968 г. по 2023 г., подготовила видео- ролики о тех, кого нет сегодня в живых, о ветеранах. И я думаю, что все согласятся с тем, что награда «Роза мира», вручённая ей президентом академии Мира Европы и Азии Энгелем Тагировым, вполне заслуженная.

Незабываемы посещения уникального парка «Новый Узбекистан», Музея Победы, небоскребного комплекса Ташкент-сити, исторических городов-музеев Бухары и Самарканда. Участники конференции покинули страну с тёплыми чувствами искренней дружбы и с желанием вновь вернуться в эти края для познания новых тайн духа и души народа Узбекистана.

И прекрасно, что сердцевиной международных контактов подобного рода остаются проблемы нашей философско-профессиональной жизни. Научное сообщество может и должно идти к обновлённой философии, на основе марксизма, которая, как нам представляется, должна включать востребованные временем блок знаний по классическому гуманизму, способному противостоять деструктивным поползновениям западной кризисной культуры, и быть подлинно культуроцентричной и человекоразмерной.

ЛИТЕРАТУРА

1. Бигалов М.И. Региональная философия: национальный и цивилизационный статус // Сборник материалов Международной научно-практической конференции «КАЗАХСКАЯ КУЛЬТУРА И ФИЛОСОФИЯ В ТЮРКСКОМ МИРЕ», посвященной 75-летию профессора, доктора философских наук Габитова Турсына Хафизовича. Алматы, Казахстан, 25 ноября 2022 г. – Алматы: «Қазақ университеті», 2023. – С. 39-43.

2. Билалов М.И. Евразийство как реформистская идеология России // Contemporary reforms: general philosophical foundations. – Baku: ed. "AFpoliqrAF", 2022. – С. 105-118.

3. Рзаева Р.: «Специфику азербайджанского общества определяют сбалансированность традиционных локальностей и универсальных тенденций». // URL: <https://1news.az/news/20190428112643317-Roida-Rzaeva-Spetsifiku-azerbaidzhanskogo-obshchestva-opredelyayut-sbalansirovannost-traditsionnykh-lokalnostei-i-universalnykh-tendentsii> (дата обращения – 14.06.2023 г.).

М.И. Bilalov

PREDICTIONS ABOUT THE STRUCTURE AND NEW MISSION OF UNIVERSITY PHILOSOPHICAL EDUCATION

Dagestan State University (Makhachkala). E-mail: mibil@mail.ru

Abstract: Truly another axial time is going through humanity in the first quarter of the 21st century. At the initiative of politicians, the unipolar world is being destroyed, and the outlines of a polycentric world order are emerging. The spiritual space of mankind is also undergoing an ideological, ideological and cultural revolution. The scientific community must rethink and compare the philosophical and ideological foundations of the economic, financial and educational foundations of different civilizations, poles, regions and peoples. The article gives an attempt at a medium-term forecast of the prospects for Russian philosophy in the context of the Eurasian vector of the country's development.

Keywords: polycentric world, philosophical and ideological restructuring, Russian philosophy, university.

REFERENCES

1. Bilalov M.I. Regional'naya filosofiya: natsional'nyy i tsivilizatsionnyy status // Sbornik materialov Mezhdunarodnoy nauchno-prakticheskoy konferentsii «KAZAKHSKAYA KUL'TURA I FILOSOFIYA V TYURKSKOM MIRE», posvyashchennoy 75-letiyu professora, doktora filosofskikh nauk Gabitova Tursyna Khafigovicha. Almaty, Kazakhstan, 25 noyabrya 2022 g. – Almaty: «Kazak universiteti», 2023. – S.39-43.
2. Bilalov M.I. Yevraziystvo kak reformistskaya ideologiya Rossii // Contemporary reforms: general philosophical foundations. – Baku: ed. "AFpoliqrAF", 2022. – S.105-118.
3. Rzayeva R.: «Spetsifiku azerbaydzhanskogo obshchestva opredelyayut-sbalansirovannost' traditsionnykh lokal'nostey i universal'nykh tendentsiy». // URL: <https://1news.az/news/20190428112643317-Roida-Rzaeva-Spetsifiku-azerbaidzhanskogo-obshchestva-opredelyayut-sbalansirovannost-traditsionnykh-lokalnostei-i-universalnykh-tendentsii> (data obrashcheniya - 14.06.2023 g.)

Поступила в редакцию 07.07.2023 г.